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[bookmark: _GoBack]БЕЛЕСОВА Жазира Тұрсынхановна,
Қ. Үкібаев атындағы №37 жалпы білім беретін мектебінің
коммуналдық мемлекеттік мекемесінің 
химия пәні мұғалім. 
Түркістан облысы, Мақтаарал ауданы

ӨНЕРКӘСІПТІК ПРОЦЕСТЕРДЕГІ ХИМИЯЛЫҚ ТЕПЕ ТЕҢДІК

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары:
	10.3.3.8 Габер процесі мысалында химиялық өнеркәсіптегі өнімнің шығымын арттыруда химиялық тепе-теңдіктің ығысу рөлін және күкірт оксиді мен азот оксидінің тотығу процесін түсіндіру

	Сабақтың мақсаты:

	-Аммиак өндірісінің үрдісін сипаттайды
-Тепе-теңдіктің ығысуына әсер ететін факторлардың іс-әрекетін ажыратады
-Аммиак өндіру тепе-теңдік процесс деп түсініп , жағдайлардың өзгерісін мақсатты өнім шығымына әсерін болжайды

	Бағалау критерийі:
	- Габер процесі мысалында химиялық өнеркәсіптегі өнімнің шығымын арттыруда химиялық тепе-теңдіктің ығысу рөлін сипаттайды 
-Күкірт оксиді мен азот оксидінің тотығу процесі мысалында  түсіндіре алады.

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	Білу және түсіну


Сабақтың барысы
	Сабақтың кезеңі/ уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
Қызығушылықты ояту
5 мин

	Оқушылармен сәлемдесу, түгендеу, жақсы атмосфера қалыптастырады. «Қиыршық тас сыйла» әдісі арқылы оқушылар бір біріне кішкентай тастарды сыйлай отырып, келесі оқушының жақсы жақтарын айта отырып бүгінгі күніне сәттілік тілейді.
	«Адасқан формулалар» әдісі арқылы сынып топқа бірігеді. Ол үшін оқушы әр түрлі қиылған қағаздарды (қағаз қиындыларында химиялық реакция теңдеулері жазылған)  жинау арқылы дұрыс реакция теңдеулерін тауып топқа бірігеді.
І топ   Қысым
ІІ топ  Концентрация
ІІІ топ  Температура
	
	Қима қағаздар

Бағалау парағы 

	Өткен білімді еске түсіру
5 минут
	(С)«Серпілген сауал» әдісі арқылы оқушылар өткен сабақты еске түсіре отырып жаңа сабаққа кіріспе жасау мақсатында сұрақтарына жауап береді.

	1. Аммиактың судағы ерітіндісіндегі әмбебап индикатор қағаздың түсі қалай өзгереді?
2. Химиялық тепе теңдікті ығыстыру дегенді қалай түсінесіңдер?
3. Химиялық тепе теңдіктің ығысуына қандай факторлар әсер етеді?
4. Химиялық тепе теңдік деген не?
5. Азот пен сутектен аммиакты синтездеу кезінде қысымды арттырған кезде тепе теңдік қалай ығысады?
	Сұрақтарға дұрыс жауап берген оқушылар
ды «Жарайсың!», «Керемет!», «Жақсы!»деп ынталанды
ру
	

	Сабақтың ортасы
15 минут
	Жаңа сабақ
«Ой қозғау» әдісі 
Мұғалім тақтаға химиялық реакция теңдеуін жазады
3Н3+N2 ⇆2NH3 + Q.
Сабақ мақсаты анықталады.
Мұғалім оқушылардың жауаптарын толықтырады.
	Оқушылар реакцияның қайтымды және экзотермиялық екенін анықтап дәптерлеріне жазады.
Бейнероликті көру арқылы жаңа тақырыпты түсінеді.
«Аммиактың өндірісте алынуы»
(Т)№1 тапсырма  «Мәтін бойынша сызбаларды құру» әдісі кластермен жұмыс жасау
Оқулықпен жұмыс жасайды
Әр топ оқулықтағы мәтінмен жұмыс жасап,  кластер құрастырады.
1-топ. 
Аммиакты өнеркәсіпте синтездеудегі жағдайлардың (қысым, температура, өршіткі) рөлін сипаттаңдар
2-топ.
  Габер процесінде туындаған проблемаларды атаңдар.
3-топ. 
Реакция үшін Ле –Шателье принцпін түсіндір

 (
Жүру жағд
а
иы
) (
Алыну әдісі
)

 (
Аммиак өндірісі
)	


 (
Шателье проблемалары
)
 (
Лье-Шательепринцпі
)




	
	https://www.youtube.com/watch?v=GSDt6s5oL2c


флипчарт

	
20 минут




































































	Жаңа сабақты бекіту
«Бұл мәлімет шындық па, жалған ба?» әдісі
ЕББҚЕО арқылы беріледі.










Оқушылардың функционалды сауаттылығын арттыру мақсатында берілген тапсырма














































Химиялық диктант
	(Ж)№2тапсырма «Шын  -Жалған»
1. Азот атомында 7 протон, 7 электрон, 7 нейтрон  бар.
2.Аммиак молекуласы 5 атомнан тұрады.
3.Аммиак синтезі экзотермиялық реакция.
4.Берілген реакцияда қысымды арттыру оңға ығыстырады
С2Н4(г) +Н2 (г)→С2Н6(г)
5.Аммиак синтезі қайтымды, гетерогенді реакция
6.Аммиак синтезінде өршіткі ретінде К2О, белсендірілген темір қолданылады.
7.Аммиак синтезінде 10- 100 мПа қысым қолданылады.
(Жж) «Ойлан-жұптас-бөліс» әдісі
№3 тапсырма
Мәтінді оқып шығып, тапсырмаларды орындаңдар
«Аммиак және оның қосылыстары»
Аммиактың едәуір мөлшері аммоний хлориді сияқты тыңайтқыштарды өндіру үшін пайдаланылады. Аммоний хлориді адамзатқа ерте заманнан белгілі. Ол артық хлор нашар әсер ететін дақылдар үшін азот тыңайтқышы ретінде қолданылады. Оны үй бақшаларында пайдалану ұсынылмайды, бірақ аммоний хлориді ас содасын өндіруде жанама өнім.Егін өсіру кезінде оны ірі шаруашылықтарда пайдалану үнемді.
3.1 Өнеркәсіпте аммиак алу үшін мәтінде көрсетілген реакциялардың қайсысы қолданылады? Дұрыс жауапты таңда:
1) N2 + 3H2⇆2NH3
2) 2NH4Cl + Ca(OH)2→2N2+CaCl2 + 2H2О
3) NH4Cl →NH3 + HCl
4) NH4OH→NH3 + H2О
Жауап:_________________________
3.2. Аммоний хлоридін тыңайтқыш ретінде шамадан тыс пайдаланудың экологиялық зардаптары қандай? Химиялық теңдеумен сүйемелдей отырып, толық жауап беріңіз.
Жауап._______________________
3.3 «Отсыз түтін шығару» тәжірибесіне арналған 1 литрлік баллонды толтыра алатын аммиакты зертханада алу үшін мәтінде көрсетілген металл гидроксидінің қандай массасын алу керек? (Өнім шығымын 100% деп алыңыз)
Дұрыс жауапты таңда:
1) 16,5 г
2) 1,65 г
3) 3,3 г
4) 33 г
Жауап: ___________________________
Тапсырмаларды орындап болған соң топта және мұғаліммен талқылайды.
(Ж) №4 Тапсырма «Химиялық диктант»
Аммиак өнеркәсіптік жолмен азотты сутегімен қосу арқылы алады. Азот ----------- , --------- судан алынады. Алғаш рет аммиак синтезін неміс химигі Фриц Габер қолданды. Аммиакты алудың өнеркәсіптік тәсілі ---------- процесі деп аталады.
3Н3+N2 ⇆2NH3 + Q. Реакция көлемнің ----------- және жылу түрінде знергияны ----------- арқылы өтеді.Реакция қайтымды,сондықтан бірнеше шарттар сақталуы қажет. ------------- қысым және төмен ---------------- кезінде алынған аммиактың шығымы көп болады. Алайда ---------------- температуралар реакция жылдамдығын  баяулатады, ал температураның көтерілуі кері реакция ------------------- арттырады.
	Дескриптор
1.Дұрыс тұжырымдарды анықтайды









Дескриптор
Тапсырма 1:
-Аммиакты өндірісте алудың реакция теңдеуін анықтайды
Тапсырма 2:
-Аммоний хлоридін шамадан тыс пайдаланудың экологиялық  зардаптарын сипаттайды
-Реакция теңдеуін анықтайды.
Тапсырма 3:
-Металл гидроксидінің массасын анықтай алады







Дескриптор: 
Бос орындарға тиісті сөздерді жазады. 1балл.
1.Аммиак өнеркәсіптік синтезіне қажет шикізаттарды жазады
2.Аммиак өнеркәсіптік синтезінің қайтымды процесс екенін, аммиак шығымын арттыратын факторларды анықтайды
«Өзін-өзі бағалау» әдісі арқылы бағаланады.

	Карточкалар
















Интерактивті тақта
















































Интерактивті тақта


	Сабақтың соңы
Кері байланыс
5  минут
	«Бір ауыз сөз» әдісі. 
Мұғалім сабақты қорытындылау мақсатында оқушылардың сабаққа деген көзқарасын, рефлексиясын тыңдайды.


	Оқушылар бір ауыз сөзбен сабақ туралы өз ойларын түсіндіріп береді. Бір ауыз сөздеріне  сабақты бағалайтын келесі сөздерді айтуға болады ұнады, пайдалы, қажет, білдім, үйрендім, қызықтым, ұмтылдым, есте сақтадым, жасай аламын. т.б
	Мұғалім оқушыларды   1-10 баллдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысу белсенділігі бойынша бағалайды
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